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Esercizio 1.
X1, ..., Xn è un campione casuale da N(θ, θ), θ > 0

Se considero µ la quantità pivotale è: Q = X̄−µ
S/
√
n
∼ t(n− 1)

quindi γ = P (−t(1+γ)/2 ≤ X̄−µ
S/
√
n
≤ t(1+γ)/2) =

P (−t(1+γ)/2S/
√
n) ≤ X̄ − θ ≤ t(1+γ)/2S/

√
n) =

P (X̄ − t(1+γ)/2S/
√
n < θ < X̄ + t(1+γ)/2S/

√
n)

Se invece consideravo σ2 la quantità pivotale da considerare era

Q = (n−1)S2

σ2 ∼ χ2
n−1

quindi 1− α = P (χα/2 ≤ (n−1)S2

σ2 ≤ χ(1−α)/2) =

P ( (n−1)S2

χ(1−α)/2
≤ θ ≤ (n−1)S2

χα/2
)

Esercizio 2.
Sono stati eseguiti 400 lanci di una moneta e il numero delle teste T ottenute è 175.
Sia X v.a. tc.

X =

{
1 seT
0 seC

P (X = 1) = p; p̂ = 175/400 = 1
400

∑10
i=1 xi.

0, 90 = P (−q1 ≤ X̄n−p√
p(1−p)
n

≤ q1) ' P (−1, 645
√

p̂(1−p̂)
n ≤ X̄n−p ≤ 1, 645

√
p̂(1−p̂)
n ) =

avendo usato l’approssimazione per grandi campioni poichè n grande.

= P (X̄n − 1, 645
√

p̂(1−p̂)
n ≤ p ≤ X̄n + 1, 645

√
p̂(1−p̂)
n )

Dunque l’intervallo di confidenza per p è:

(p̂− 1, 645
√

p̂(1−p̂)
n ; p̂+ 1, 645

√
p̂(1−p̂)
n )

Esercizio 3.
Y ∼ Γ(2, β)

fY (y) = β2

Γ(2)ye
−βy

E(etZ) = E(e2tβY ) =
∫ +∞

0
β2

Γ(2)ye
−βye2tβY dy =

β2

(2βt−β)

∫ +∞
0

y(2βt− β)ey(2βt−β) = risolvendo per parti otteniamo

= β2

(2βt−β)2 = 1
(1−2t)2 ∼ χ

2
4

0, 90 = P (q1 ≤ Z ≤ q2) = P (0, 711 ≤ 1βY ≤ 9, 49) = P ( 0,711
2Y ≤ β ≤ 9,49

2Y )

Esercizio 4.
Pesosalmoni ∼ N(µ, 0, 32)

0, 95 = P (−z0,975 ≤ X̄−µ
0,3/
√
n
≤ z0,975) = P (X̄−z0,9750, 3/

√
n ≤ µ ≤ X̄+z0,9750, 3/

√
n)

Dalle tavole si ricava che z0,975 = 1, 96. Allora per determinare n imponiamo la
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seguente disequazione:
1,96∗0,3√

n
≤ 0, 1 quindi ricaviamo che n ≥ 34, 5744.

Esercizio 5.
X1, ..., Xn un campione casuale da N(µ, 25).

1. Q = X̄−µ
σ/
√
n
∼ N(0, 1)

0, 9 = P (−q1 ≤ Q ≤ q1) = P (−q1σ/
√
n ≤ X̄ − µ ≤ q1σ/

√
n) =

Dalle tavole si ricava che q1 = 1, 645 e quindi:
P (X̄ − 1, 645 ∗ 5/

√
n ≤ µ ≤ X̄ + 1, 645 ∗ 5/

√
n)

2. X̄ + 1, 645 ∗ 5/
√
n− X̄ + 1, 645 ∗ 5/

√
n < 1 risolvendo si ottiene che n > 270.
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